



广东省政协委员建议充分利用十五运会遗产,继续推动体育湾区建设——

建议粤港澳大湾区联合申办亚洲杯

在2026年广东省两会上,省政协委员围绕体育发展、乡村振兴、儿童教育、消费环境等重点领域积极建言献策,提出一系列立足湾区、服务全局的务实建议,为推动高质量发展、增进民生福祉贡献智慧。有广东省政协常委建议大湾区发挥十五运会协作效益,联合申办亚洲杯,持续推动体育湾区建设。

■采写:新快报记者 陈慕媛 ■摄影:新快报记者 龚吉林(受访者提供照片除外)



●广东省政协常委霍启山

继续推动体育湾区建设,提升国际影响力

广东省政协常委、广州市工商联副主席霍启山建议发挥十五运会协作效益,联合申办亚洲杯。去年,他提出善用十五运会机遇,共建“体育湾区”,此次提出粤港澳联合申办亚洲杯,正是该建议的延续与具体推进。他建议充分利用十五运会的遗产,继续推动体育湾区建设,提升国际影响力。

他谈及十五运会留下的机制优势和场馆优势。十五运会让粤港澳三地建立起高效的协作体系。赛事期间推行的赛事物资绿色通道、无感通关等政策,还有志愿者联

合招募、裁判资质互认等做法,都可以直接用到亚洲杯这种国际大赛里,能省掉很多沟通成本,提高申办和办赛的效率。粤港澳大湾区新建、改建或升级一批符合国际标准的体育场馆,若能立即承接体育盛事、国际顶级赛事,将极大节约申办与建设成本,实现场馆设施的效能最大化与可持续利用。

为此,他建议争取国家政策支持,进一步完善大湾区物流、资金流。建议省政府牵头向国家体育总局、外交部等相关部门汇报申办工作,争取将粤港澳联合申办亚

洲杯纳入国家体育发展战略。申请在赛事审批、跨境通关、外汇结算等方面给予政策支持,简化国际球员、赛事物资、办赛资金等跨境流动手续,提升申办竞争力,助力赛事成功举办。

他指出,要优化观众相关体验,确保赛事顺畅运行。十五运会期间,持有活动门票将获得出入境便利,借鉴此经验,他建议亚洲杯举办期间也需要做好有关的跨境交通衔接,联合打造“1小时赛事圈”,提升球迷观赛便利性。



●广东省政协常委刘榆厚

建议构建协同体系,推动特色农业实现“产业优势”跨越

《中共广东省委关于制定广东省国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》指出,要坚持农业农村优先发展,深化县镇村联动,一体推进兴业、强县、富民。

结合工作经历以及在梅州等地的调研成果,广东省政协常委、广东飞翔云计算有限公司董事长刘榆厚表示,粤东粤西粤北特色农业要实现从“规模优势”向“产业优势”的跨越,需要跳出“就农业抓农业”的思维,着力构建“湾区研发+粤东粤西粤北生

产+全域流通”的协同体系。

他建议由省农业农村厅牵头,将梅州柚、茂名荔枝纳入“十五五”农业现代化重点布局。在标准化生产方面,建设智慧果园,严格执行标准化生产规程,设立专项资金支持智慧果园建设和新优品种培育推广,力争3年内优质果率提升至35%以上;在设施升级方面,针对丘陵山区特点,研发推广小型智能化农机,并对购置农机的农户和合作社给予叠加补贴;在保障升级方面,扩大农业

保险覆盖面和保险金额,降低种植风险。

打造跨区域融合平台也是关键一招。他建议由省工信厅、商务厅联动,建立“大湾区龙头企业+粤东粤西粤北产区”结对机制。一方面,引导大湾区食品饮料、日化企业在梅州等地设立研发中心,开发柚果预制菜、功能性饮品、果皮精油等产品,对合作开发的“爆品”给予税收减免和品牌推广支持;另一方面,借鉴预制菜产业园经验,建设共用加工车间,降低中小企业入门门槛。



●广东省政协委员王青

建议强化政府主导,推动乡村儿童性教育走向“系统普及”

广东省政协委员、民革广东省直属科技总支部副主委、南方医科大学珠江医院神经内科主任王青关注乡村儿童性教育普及。他说,要强化学校主体意识,建立开放的教育系统,并通过政府搭建平台、完善机制,有效引导社会力量成为重要补充。

王青表示,广东通过社会组织项目推广、县域巡回宣讲、高校志愿服务等实践,

已验证了“跨部门协作+专业师资”模式对于强化乡村儿童性教育的有效性。但他认为,现有工作存在覆盖不均、师资不稳、可持续性不足的系统性短板。可通过强化政府主导,创新“公共资源+社会资源”协同机制,推动乡村儿童性教育从“零散试点”走向“系统普及”。

王青建议,应通过营造开放包容的社

会氛围,实现乡村儿童性教育更大程度普及。王青建议,可发起“阳光成长·全面守护”公益倡导活动,解读性教育的核心价值,面向学校管理者、教师开展专题培训,明确其在开展学生性教育工作上主体责任与法律义务。例如,通过家长学校、社区讲座普及“父母是第一任性教育老师”理念,传授沟通表达技巧。



●广东省政协委员李震霄

建议建立查伪机制推行信用标签,维护网络消费环境

李震霄说,可利用大数据、人工智能等技术手段,由市场监管部门牵头,建立针对消费者和经营者的“查伪”绿色通道,重点面向大湾区企业及产品提供便捷、高效的假冒伪劣商品鉴定与投诉处理服务,实现线索智能归集、线上移送与线下执法高效衔接。

他还建议,有关部门可指导平台建立商家信用评价与分类标签体系,根据经营行为、商品质量、投诉纠纷等情况,对店铺进行分级标识(如“诚信优质店铺”“风险警示店铺”等),标签仅对消费者可见,辅助其进行消费决策,并将屡次违规的经营者纳入“黑名单”,实行平台禁入或重点监管。

而针对网络交易的跨地域特点,李震霄也建议,由省级市场监管部门协调建立粤港澳大湾区及跨省市监管协作平台,实现线索互通、证据互认、执法互助,提升打击假冒伪劣商品的整体效能。

广东省两会期间,“营商环境”“消费环境”成为代表委员关注焦点之一。

“长远来看,网络交易平台的假冒伪劣问题可能将持续削弱消费信心,破坏市场供需平衡,阻碍产业升级与品牌建设进程。”广东省政协委员、广州黑石数字科技有限公司董事长李震霄建议通过建立“查伪”机制、推行“信用标签”制度和“溯源赋码”技术应用等途径,维护网络交易平台的消费环境。

广东新快报社2025年度新闻记者证核验人员名单公示

根据国家新闻出版署、广东省新闻出版局《关于开展2025年度新闻记者证核验工作的通知》要求,我单位对持有新闻记者证的人员进行审核,现将拟通过核验的人员名单予以公示。

公示期:2026年1月28日至2026年2月3日止。

监督举报电话:广东新快报社020-87133906;广东省新闻出版局020-87195386。

名单如下:

冯树盛、李青、林牧、朱颖洁、黄越尧、陈志龙、杨升华、曾贵真、马壮、梁美琪、王会进、谭建东、方轶、梁胤馨、温卓涛、朱清海、梁志钦、王春燕、杨英杰、李红云、胡珊霞、张玉涛、杨帆、赵静明、邱治、韩冬、卢慧瑜、张依然、陈玉婷、何延国、乐丹娜、宁彪、夏世焱、郭晴、龚吉林、毕志毅、王飞、李小萌、郗慧晶、邓迪、郭思杰、黄粤文、观显锋、陈琦钿、黄闻禹、王致、麦婉诗、陈慕媛、杨喜茵、毛毛雨、李佳文、王彤、许力夫、高镛舒、梁贤安、张小奋、李应华、林钢威、谢源源、梁燕芬、林翠珍、贾典、罗琼、陈洁、何姗、潘芝珍、李斯璐、骆智冕、范昊怡、涂波、林广豪、张晓茵、王立君、陆妍思、杨澍、辛捷恺、陈斌、陈璇、陈学东、郑志辉、陈福香、梁彧、何璐诗、梁茹欣、罗韵、王娟、徐绍娜、邓善雯、陈钰涵、梁瑜、洪波、陈昆仑。

广东新快报社

2026年1月28日